
CHAPTER IV

RESULTS OF THE STUDY

A  c ro ss -se c tio n a l s tu d y  w as  c o n d u c te d  to  find  o u t th e  fac to rs  re la te d  to  th e  u tiliza tio n  

o f  a n ten a ta l c a re  a m o n g  th e  p o s tp a r tu m  w o m en  at th e  R eg io n a l H e a lth  P ro m o tio n  

C e n te r  1, B a n g k o k , T h a ilan d . T h e  tra in ed  p e rso n n e l in te rv ie w e d  a to ta l o f  110 

m o th e rs , a f te r  c o n s id e r in g  th e  in c lu s io n  c rite ria . T h e  d a ta  c o lle c tio n  w a s  d o n e  from  20 

Ja n u a ry  2 0 0 3  to  16 F e b ru a ry  2 0 0 3  in  th e  p o s t-p a rtu m  w a rd  o f  R e g io n a l H ealth  

P ro m o tio n  C e n te r -1, B an g k o k , T h a ila n d . T h e  re su lt o f  th is  s tu d y , a c c o rd in g  to  its 

sp e c if ic  o b je c tiv e s , h as  b een  p re se n te d  b e lo w .

1. General Characteristics

T h e  re su lt o f  g en e ra l c h a ra c te r is tic s  is d iv id e d  in to  fou r d iffe re n t p a rts . W h ich  are 

so c io -d e m o g ra p h ic , so c io -e c o n o m ic , s ta tu s  o f  an ten a ta l c a re  v is its  an d  p lan s  o f  

p re g n a n c y , an d  so c ia l su p p o rt re c e iv e d  b y  th e  re sp o n d en ts .

1.1 Socio-demographic characteristics of the respondents

A  to ta l o f  16 q u e s tio n s  w ere  a sk ed  as th e  g en era l c h a ra c te ris tic s  o f  th e  m o th e rs . T he 

fo cu s o f  th e se  16 q u e s tio n s  w as to  id e n tify  8  v a riab le s  o f  g en e ra l ch a rac te ris tic s  

n a m e ly  ag e , ed u c a tio n , o c c u p a tio n , m a rita l s ta tu s , fa m ily  in co m e , h u sb a n d ’s 

ed u c a tio n  an d  o c c u p a tio n , p a r ity  an d  in fo rm a tio n  ex p o su re .

T a b le  3 sh o w ed  th a t th e  m a jo r itie s  (8 3 % ) o f  re sp o n d e n ts  w e re  from  age o f  20-35 

y ea rs . T h is  is th e  a p p ro p ria te  p e r io d  fo r w o m en  p h y s ic a lly  an d  b io lo g ic a lly  to  be 

p re g n a n t. W o m e n  w ith  ag e  less th an  20  y ea rs  w e re  6 %  and m o re  th an  35 years w ere

11%.
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T a b l e  3  F r e q u e n c y  a n d  p e r c e n t a g e  o f  t h e  r e s p o n d e n t s  b y  t h e  s o c i o - d e m o g r a p h i c

ch a ra c te ris tic s

S o c io -d e m o g ra p h ic  D a ta F re q u e n c y  (N = 1 0 9 ) P ercen t

A g e
< 2 0  years 7 6 .4
2 0 -35  y ears 90 82.6
>35 y ears 1 2 1 1 . 0

E d u ca tio n
P rim ary  (1 -6 ) 23 2 1 . 1

S e c o n d a ry (7 -1 2 ) 65 59 .6
H ig h e r (C o lle g e , U n iv e rs ity ) 2 1 19.3

O ccu p a tio n
H o u sew ife 36 33 .0
T rad e 11 1 0 . 1

P riv a te  se c to r 57 52.3
G o v e rn m en t an d  o th e r 5 4 .6

M arita l s ta tu s
S ing le 14 1 2 . 8

M arried 95 87 .2
H u sb a n d ’s E d u ca tio n

P rim ary 26 23 .9
S e co n d a ry 51 46 .8
H ig h er 32 2 9 .4

H u sb a n d ’s O c c u p a tio n
P riv a te  sec to rs 76 69 .7
T rad e 19 17.4
G o v e rn m e n t se rv ice s 6 5.5
O th e r 8 7.3

N u m b ers  o f  fam ily  m e m b e rs
L ess th an  5 m e m b e rs 82 75.2
5 o r m o re 27 24 .8

M o st o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  se c o n d a ry  sch o o l g rad u a ted . It a c c o u n te d  abou t 60% ,
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w h ile  th e  w o m e n  w ith  p rim a ry  an d  h ig h e r  lev e l o f  ed u ca tio n  w e re  a lm o s t eq u a l, 2 1 %  

an d  19%  re sp e c tiv e ly . B y o c c u p a tio n , m a jo r itie s  o f  w o m en  w e re  in v o lv e d  in o u ts id e  

h o u se  w o rk s  su ch  as trad e , e m p lo y e e  in  th e  p riv a te  sec to rs , g o v e rn m e n t o ffices, 

la b o re r  e tc . H a lf  o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  w o rk in g  w ith  p r iv a te  se c to rs  (5 2 .3 % ) and 

o n e  th ird  (3 3 % ) o f  to ta l re sp o n d e n ts  w e re  h o u sew iv es . In te re s tin g ly , o n ly  few  w o m en  

w ere  w o rk in g  in  g o v e rn m e n t se rv ices .

L ik ew ise , m o s t o f  th e  re sp o n d e n ts  (8 7 % ) w e re  m arried . T h e  re s t 13%  w o m en  sa id  

th a t th e y  a re  s in g le . B u t, a ll o f  th e m  re sp o n d e d  on  th e  q u e s tio n  ab o u t th e ir  h u sb a n d ’s 

e d u c a tio n  an d  o c cu p a tio n . It w a s  fo u n d  o u t th a t th e  reaso n  o f  re sp o n d in g  like  th is  w as 

th a t th e y  w e re  n o t o ff ic ia lly  re g is te re d  as  h u sb a n d  and  w ife  yet. N o n e  o f  th e  cases 

w e re  fo u n d  d iv o rc e d , w id o w ed , o r  sep a ra ted .

In  th e  c a se  o f  p re g n a n t w o m en , h u s b a n d ’s ed u ca tio n  and  o c c u p a tio n  s ta tu s  p lay s  a 

v ita l ro le  in  u s in g  h e a lth  se rv ice s  an d  g e ttin g  ca re  for her. S in ce  a  w o m a n  h as  to  s tay  

and  in te ra c t to g e th e r  w ith  h u sb an d , h is  s ta tu s  a lw ay s a ffec ts  w o m e n  in  h e r  ev e ry  step . 

T h is  s tu d y  w a s  a lso  in te n d e d  to  g e t r e s p o n d e n ts ’ h u sb a n d ’s e d u c a tio n  an d  o ccu p a tio n  

sta tu s.

L ik e  w o m e n ’s, th e  m a jo r ity  o f  h u sb a n d s  (4 7 %  o f  to ta l cases) w e re  fo u n d  se c o n d a ry  

sch o o l g rad u a ted . H u sb a n d s  w ith  h ig h e r  th a n  se c o n d a ry  level e d u c a tio n  w ere  29% . 

T h e  p r im a ry  lev e l ed u ca ted  h u sb a n d s  w e re  s im ila r  w ith  w o m e n ’s, w h ich  w as 

ac c o u n te d  fo r 24% .

S i m i l a r  w i t h  w o m e n ,  m o r e  t h a n  t w o  t h i r d  h u s b a n d s  ( 7 0 % )  w e r e  e n g a g e d  w i t h  t h e

p r i v a t e  s e c t o r s .  T h e  t r a d e  w a s  i n  t h e  s e c o n d  p l a c e s  a n d  v e r y  f e w  h u s b a n d s  w e r e

w o r k i n g  i n  g o v e r n m e n t  s e r v i c e s  a n d  o t h e r s ,  w h i c h  w e r e  a c c o u n t e d  f o r  1 7 % ,  6 %  a n d

7%  re sp ec tiv e ly .
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T h ree  fo u rth  o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  from  th e  fa m ily  w ith  fo u r o r  less  m em b ers . 

U su a lly  fam ily  w ith  th e se  n u m b e rs  o f  m e m b e rs  is c o n s id e re d  as a n u c le a r  fam ily . 

T h e re  w e re  7 5 %  re sp o n d e n ts  fro m  such  ty p es  o f  fam ilie s  w ith  fo u r o r  less m em b ers. 

A n d  25 %  w o m e n  w e re  fro m  th e  fam ily  w ith  five o r  m o re  m e m b e rs . O ccasio n a lly , 

th e se  ty p es  o f  fa m ilie s  a re  c o m p o s ite  o f  th ree  o r  m o re  c h ild re n , o th e rw ise  o f  in -law s.

1.2 Socio-economic characteristics of the respondents

M o n th ly  fa m ily  in c o m e , sa v in g  p a tte rn  an d  in fo rm a tio n  a v a ila b ility  w e re  an o th e r 

v a r ia b le s  รณd ied  in  th is  s tu d y . T h e  fo llo w in g  tab le  sh o w s th e  d e sc r ip tio n  o f  find ings.

T a b le  4  F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts ’ fa m ily  m em b er, in co m e  s ta tu s  and  
h e a lth  in fo rm a tio n  on  T V

V a ria b le s F re q u e n c y  (N = 1 0 9 ) P ercen t

F a m ily  In c o m e  (B ah t)
100 0 -5 0 0 0 3 3
> 5 0 0 0 106 97

S av in g
C an  sav e 19 17.4
Ju s t e n o u g h 73 67
N o t en o u g h 17 15.6

W a tc h in g  h e a lth  in fo rm a tio n  o n  T V
N o n e  o r <  2 tim e  a  w eek 96 8 8 . 1

3 o r m o re  tim es 13 11.9

T a b le  4 sh o w ed  th a t a lm o s t all re sp o n d e n ts  (9 7 % ) h a d  fam ily  in c o m e  m o re  th an  5 000  

B ah t p e r  m o n th . E ig h ty - th re e  p e rc e n ts  o f  th e  re sp o n d e n ts ’ fam ily  c o u ld n ’t sav e  any  

m o n e y  from  th e ir  m o n th ly  in co m e . O n ly  17%  o f  to ta l re sp o n d e n ts  c an  ac tu a lly  save  

fro m  th is  ea rn in g . S ix ty -se v e n  p e rc e n t w o m e n  sa id  th a t th e ir  fa m ily  ea rn in g  w as ju s t  

en o u g h  to  liv e  w ith , an d  16%  sa id  th a t th is  in co m e  is n o t e n o u g h  fo r them .
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G e n e ra lly , it is a c c e p ted  th a t th e  p e o p le  liv in g  in th e  u rb an  a rea s  ten d  m o re  to  w a tch  

te le v is io n . In th e  re sp o n se  o f  th e  q u e s tio n  a sk ed  ab o u t th e ir  fre q u e n c y  in w a tch in g  

h e a lth  in fo rm a tio n  on  te le v is io n , o n ly  1 2 %  o f  th em  re p o rte d  th a t th ey  w a tch  h ea lth  

in fo rm a tio n  on  te lev is io n  m o re  th an  3 tim e s  p e r  w eek . T h e  re s t 8 8 %  resp o n d ed  tha t 

th e y  w a tc h  h a rd ly  tw o  tim es  p e r  w eek .

1.3 ANC Visits and plans for pregnancy

In T a b le  5, it w as  seen  th a t m o s t o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  w ith  th e  firs t p a rity . W o m en  

w ith  a  s in g le  b ir th  o rd e r  w e re  7 7 % , w h ile  w o m e n  h a v in g  th ird  p a r ity  w ere  o n ly  7% , 

an d  w ith  tw o  ch ild ren  w e re  16% . N o  w o m e n  w ere  fo u n d  w ith  p a r ity  fo u r o r  m o re  

tim es.

A lm o s t all m o th e rs  a tten d ed  to  th e  A N C  d u rin g  th e ir  p re g n a n c y . O n ly  1 o u t o f  110 

ca se s  in te rv ie w e d  at th e  h e a lth  p ro m o tio n  c e n te r  fo u n d  to  b e  w ith o u t A N C  d u rin g  h e r 

e n tire  p reg n an cy . R e g a rd in g  th e  p la c e  fo r A N C , 9 8 %  o f  w o m e n  a tten d ed  to  a  p u b lic  

h o sp ita l an d  o n ly  3%  sa id  th e y  w e n t to  p r iv a te  h o sp ita l.

In th e  re sp o n se  to  th e  q u e s tio n  ab o u t w h a t k in d  o f  se rv ice s  o r  ex a m in a tio n  d id  th ey  

re c e iv e , it w as  found  th a t all w o m e n  a tten d ed  an ten a ta l c lin ic , 9 8 %  sa id  tha t th ey  

re c e iv e d  b lo o d  and  u rin e  e x a m in a tio n s , 9 7 %  o f  th em  sa id  th a t th ey  rece iv ed  

ab d o m in a l ex am in a tio n , 6 6 %  sa id  th ey  go t u ltra so u n d , an d  9 %  sa id  tha t th ey  also  

re c e iv e d  p e r  v ag in a l ex am in a tio n . L ik ew ise , re g a rd in g  th e  te ta n u s  to x o id  v acc in a tio n  

and  iron  d is tr ib u tio n , 7%  o f  th em  sa id  th a t th ey  d id n ’t re c e iv e  an y  te tan u s  to x o id  

v a c c in a tio n  at th is  tim e  o f  p re g n a n c y , b e c a u se  th e y  h a v e  a lre a d y  tak en  it in th e ir  

p re v io u s  p reg n an cy . T h e  re s t o f  th em  re c e iv e d  o n e , tw o , o r  th re e  d o se s  o f  T T  v acc in es  

d u rin g  th e  recen t p re g n a n c y , 15, 56, an d  22  p e rc e n ts  re sp e c tiv e ly . A ll o f  them  

re c e iv e d  iro n  su p p lem en ts  d u rin g  th e ir  p reg n an cy .



T ab le  5 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g es  o f  re sp o n d e n ts  b y  p a rity , a n ten a ta l c lin ic s  v is it 

and  p lace  fo r a n ten a ta l c lin ic  v is it, ty p es  o f  e x a m in a tio n s , te ta n u s  to x o id , and  iron

35

su p p lem en t.

V ariab les F re q u e n c y  (= 1 0 9 ) P e rcen ts

P arity
1 84 77.1
2 17 15.6
3 8 7.3

A N C  v is it
Y es 109 98 .9
N o* 1 1 . 1

P lace  fo r A N C *
P u b lic  h o sp ita l 107 98 .2
P riv a te  h o sp ita l 3 2 . 8

E x am in a tio n *
B lo o d 107 98 .2
U rin e 107 98 .2
A b d o m e n 106 97 .2
P er v a g in a l 1 0 9.2
O th e r (u ltra so u n d ) 72 6 6 . 1

T e tan u s  T o x o id  (T T )
N o 8 7.3
O n e  d o se 16 14.7
T w o  d o se s 61 56 .0
T h ree  d o se s 24 2 2

Iron  tab le ts
Y es 109 1 0 0

N o - -
P lan  to  be  p re g n a n t

Y es 8 8 80.7
N o 2 1 19.3

* M u ltip le  a n sw e rs  •  T h is  n u m b er w as e x c lu d e d  in s ta tis tic a l ana lysis .

ใ; K n s n c i k
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S ta tu s  o f  p re g n a n c y  a lso  p la y s  a  ro le  in  th e  u se  o f  an ten a ta l se rv ices . T h ere  are  tim es 

w h en  w o m e n  g e t p re g n a n t w ith o u t p lan n in g . T h e y  th in k  th a t th e y  w e re  n o t re a lly  

p re p a re d  fo r b e in g  p reg n an t. T h e re  w e re  m o re  th an  th ree  fo u rth  n u m b ers  o f  w o m en  

w h o  sa id  th e y  w e re  re a d y  to  b e  p re g n a n t. A b o u t 8 1%  sa id  th a t th e ir  p re g n a n c y  w as 

p la n n e d . O n ly  1 9 .3 %  sa id  it w as  no t.

T a b le  6  F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e s  o f  re sp o n d e n ts  b y  A N C  v is its

N u m b e r  o f  A N C  V is its F re q u e n c y P ercen t

3 1 .9
4 2 1 . 8

5 1 .9
6 6 5.5
7 7 6 .4
8 23 2 1 . 1

9 26 23 .9
1 0 31 2 8 .4
1 1 1 2 1 1 . 0

M e a n  =  8 .8 2 , M o d e  = 1 0  tim es , M e d ia n = 9

T a b le  6  sh o w ed  th a t all m o th e rs  w h o  c a m e  to  d e liv e r  b a b y  at th e  h o sp ita l h ad  v is ited  

A N C . T h e  n u m b e r  o f  A N C  v is it  w as  ra n g e d  b e tw e e n  3 to  11 tim es. T h e  m ean  w as 

8 .82  tim e s , m o d e  w a s  10 tim es  an d  m e d ia n  9 tim es.

A c c o rd in g  to  T a b le  7 an d  F ig u re  4 , th e  ran g e  o f  A N C  v is its  b y  th e  p re g n a n t fo r  the  

firs t, seco n d , th ird  an d  fo u rth  v is its  w a s  from  1 st-6 th, 2nd-7 th, 3rd-8 th and  4 th-9 th m o n th s  

o f  p re g n a n c y  re sp e c tiv e ly . F o rty - th re e  p e rc e n ts  o f  w o m en  h ad  s ta rted  th e  firs t v is it 

in  th e ir  seco n d  m o n th s  o f  p re g n a n c y . F o rty  p e rc e n ts  w o m en  h ad  v is ite d  th e  seco n d  

v is it in  th e  th ird  m o n th  o f  p re g n a n c y , and  3 6 .7 %  v is ited  th ird  A N C  in th e  fou rth  

m o n th . L ik ew ise , 6 8 .5 %  h ad  c o m p le te d  th e  fo u rth  v is it b y  th e ir  s ix th  m o n th  o f
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p re g n a n c y , an d  9 9 %  c o m p le te d  it b y  e ig h th  m o n th . N o rm a lly , w o m e n  w en t fo r A N C  

v is it in  a m o n th ly  b asis .

T ab le  7 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts ’ A N C  v is its  b y  m o n th s  o f  
p re g n a n c y  (N = l 0 9 )

M o n th s  o f  
p re g n a n c y

F irs t v is it S eco n d  v is it T h ird  v is it F o u rth  v is it

F req . % F req . % F req . % F req . %

1 st m o n th 8 7.3
2 nd m o n th 47 43.1 6 5.5
3 rd m o n th 36 33 44 4 0 .4 6 5.5
4 th m o n th 13 11.9 34 31 .2 40 36 .7 6 5.5
5 th m o n th 4 3.7 18 16.5 31 2 8 .4 39 35.8
6 th m o n th 1 0.9 6 5.5 2 2 2 0 . 2 29 26 .6
7 th m o n th 1 0 .9 9 8.3 2 1 19.3
8 th m o n th 1 0.9 1 2 11

9 th m o n th 1 0.9

F ig u re  4  L in e  ch a rt o f  th e  n u m b ers  o f  re sp o n d e n ts  b y  m o n th  o f  p re g n a n c y  in  each  
A N C  v is its
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1.4 Social support received by the respondents

A  p re g n a n t w o m a n  re q u ire s  e n o u g h  ca re  and  su p p o rt from  th e  re la tiv es  an d  fam ily  

m em b ers . T h is  lo v e , c a re  and  su p p o rt p la y s  v ita l ro le  in  th e  u se  o f  h ea lth  se rv ices. 

T a b le  8  sh o w s th e  d iffe re n t k in d s  o f  su p p o rts  re c e iv e d  b y  th e  re sp o n d e n ts  d u rin g  th e ir  

p reg n an cy .

T a b le  8  F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts  b y  ty p e s  an d  so u rce  o f  su p p o rts  
re c e iv e d

S o u rce  o f  S u p p o rts
T y p es  o f  su p p o rt H u sb a n d M o th e r F rien d s O th e r N o b o d y

N  (% ) N  (% ) N  (% ) N  (% ) N  (% )

-F irs t co n su lta tio n  ab o u t
p re g n a n c y 90  (8 2 .6 ) 1 1 ( 1 0 . 1 ) (7 .3 )

-A c c o m p a n y  d u rin g  A N C  
v isit
-R e m in d  fo r ta k in g

7 5 (6 8 .8 ) 3 (2 .8 ) - 6 (5 .5 ) 2 5 (2 2 .9 )

m e d ic in e /A N C  v is it 3 7 (3 3 .9 ) 2 ( 1 .8 ) 1(.9) 2 ( 1 .8 ) 6 7 (6 1 .5 )
-E n c o u ra g e m en t 7 9 (7 2 .5 ) 2 ( 1 .8 ) 2 ( 1 .8 ) 4 (3 .7 ) 2 2 ( 2 0 .2 )
-H e lp  in  re g u la r  w o rk 6 7 (6 1 .5 ) 4 (3 .7 ) - 9 (8 .3 ) 2 9 (2 6 .6 )

In fo rm a tio n  fro m  T a b le  8  re v e a le d  th a t m a jo r ity  o f  th e  w o m e n  h ad  g o t su p p o rt from  

h u sb an d s . A b o u t 8 3%  o f  w o m e n  sa id  th a t w h e n  th e y ’d le a rn t th a t th ey  w ere  p reg n an t, 

h u sb a n d s  w e re  th e  firs t p e rso n  th e y  co n su lte d  w ith . A n o th e r  10%  w o m en  sa id  th ey  

w en t to  th e ir  m o th e rs . S im ila rly , 6 9 %  p re g n a n t w o m e n  sa id  th a t th e ir  h u sb an d  m o s tly  

a c c o m p a n ie d  th e m  d u rin g  A N C  v is its . O th e r 2 3 %  sa id  th a t th e y  w en t to  A N C  alone. 

R e g a rd in g  th e  q u e s tio n s  o f  w h o  re m in d e d  th e m  to tak e  m ed ic in e  o r A N C  date , 

m a jo r ity  o f  th em  (6 1 .5 % ) sa id  n o b o d y , w h ic h  re v e a le d  th a t th e y  w ere  co n sc io u s  ab o u t 

th e ir  sch ed u les . B u t, o th e r 3 3 .9 %  sa id  th a t th e ir  h u sb a n d s  w e re  the  o n e  w ho  rem in d ed  

ab o u t tak in g  m e d ic in e s  an d  tim e  and  sc h e d u le s  ab o u t an ten a ta l c a re  v isits . H u sb an d s
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h ad  a lso  e n c o u ra g e d  7 2 .5 %  o f  w o m e n  and  h e lp e d  w ith  th e  w o rk  o f  6 1 .5 %  o f  w o m en  

re g a rd in g  th e ir  A N C  an d  p re g n a n c y  re la te d  m a tte rs . It is o b v io u s  th a t h u sb an d s  w ere  

th e  o n e  w h o  o f te n  su p p o rte d  w o m en .

T a b le  9 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts  b y  so u rc e s  o f  in fo rm a tio n  ab o u t 
an ten a ta l care .

S o u rce  o f  In fo rm a tio n F re q u e n c y P ercen t

F a m ily  M e m b e r 5 4 .6

M e d ia 79 72.5
F rien d 9 8.3
O th e r 16 14.7

A s T a b le  9 sh o w e d , m o st o f  th e  re sp o n d e n ts  (7 2 .5 % ) h ad  g o t in fo rm a tio n  re la te d  to  

an te n a ta l c a re  fro m  m e d ia  (eg . T V , ra d io , n e w sp a p e r  e tc .). T h e re  w ere  a n o th e r  8 .3%  

w o m e n  w h o  g o t in fo rm a tio n  fo rm  frien d s  an d  4 .6 %  g o t from  th e  fam ily  m em b ers . 

A b o u t 15%  w o m e n  h ad  re c e iv e d  in fo rm a tio n  fro m  th e  o th e r  so u rce s  such  as h ea lth  

w o rk e rs .

2. Satisfaction with antenatal care services

T o fin d  o u t th e  sa tis fa c tio n  w ith  th e  se rv ic e  o f  A N C  th a t th e y  h ad  v is ited  d u rin g  th e ir  

p re g n a n c y , th e re  w e re  8 s ta te m e n ts  w ith  d iffe re n t a sp e c ts  a sk ed  to  th e  re sp o n d e n ts  to 

find  o u t th e ir  s a tis fa c tio n  level w ith  th e  A N C .

A c c o rd in g  to  T a b le  10, m a jo r itie s  o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  sa tis f ied  w ith  th e  an ten a ta l 

c lin ic  th e y  h a v e  v is ited . C o m p are  to  all o th e r a sp ec ts , th e  sa tis fac tio n  level w as 

re la tiv e ly  lo w  in  th e  w a itin g  tim e  fo r th e  se rv ic e  an d  ad eq u a c y  o f  tim e  w h ile  

e x a m in a tio n . In th e se  tw o  c a teg o rie s , o n ly  6 7 %  an d  8 6 .2 %  w o m en  re sp e c tiv e ly  w ere  

sa tis f ied , w h ile  sa tis fa c tio n  ra te  w as  m o re  th an  9 2 .7 %  to all o th e r  aspects.
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T a b le  10 F re q u e n c y  and  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts  b y  sa tis fa c tio n  w ith  A N C  clin ic

S ta te m e n ts S a tis f ied N e ith e r  
sa tis f ie d  n o r 
d issa tis f ie d

D issa tis f ied M ean ร อ

Freq . % F req . % F req . %

-In fo rm a tio n  _ _ _
a v a ila b ility

107 98 .2 1 .9 1 .9 2 .97 .21

-E x a m in a tio n  as
p e r  n eed

106 97 .2 2 1.8 1 .9 2 .96 .23

-P ro v id e r’s a ttitu d e 104 95 .4 3 2.8 2 1.8 2 .9 4 .31
-C a re fu l an d
co u rte o u s  m a n n e r

102 9 3 .6 4 3.7 3 2.8 2.91 .37

-E x p e n d itu re
d u rin g  A N C

102 9 3 .6 5 4 .6 2 1.8 2 .92 .34

-T h e  c lin ic  h o u r 101 92 .7 1 .9 7 6 .4 2.86 .5 0

-A d e q u a te  tim e  in
e x a m in a tio n

94 86.2 5 4.6 10 9.2 2 .7 7 .6 0

-W a itin g  tim e 73 6 7 .0 16 14.7 20 18.3 2 .49 .7 9

A v e ra g e  m e a n  =  2 .8 5 , A v e ra g e  p e rc e n ta g e  =  9 5 %

R e g a rd in g  th e  w a itin g  tim e  18 .3%  w o m e n  w e re  d issa tis f ied , 14 .7%  e x p re sse d  n e ith e r 

s a tis fa c tio n  an d  n o r  d is sa tis fa c tio n . M o re  th an  9 %  e x p re sse d  th e ir  d is sa tis fa c tio n  w ith

th e  tim e  tak en  d u rin g  th e  e x a m in a tio n , an d  6 .4 %  sh o w ed  th e ir  d is sa tis fa c tio n  w ith  the  

c lin ic  hou r.

A  s ta n d a rd  sc o rin g  o f  1-3 (d issa tis f ied , n e ith e r  sa tis f ie d  n o r  d is sa tis f ie d  and  sa tis fied ) 

w as  a ss ig n e d  to  each  item  a c c o rd in g  to  th e  re sp o n ses . A fte r  th is , it w as  su m m ed  up 

an d  d iv id e d  b y  th e  to ta l n u m b e r  o f  c a se s  (1 0 9 ) to  find  o u t th e  av e ra g e  sco re  in  each  

case . T h en , to  fin d  o u t av e ra g e  sco re  p e r  item  it w as fu rth e r d iv id e d  b y  n u m b e r o f  

item s (8). F in a lly , av e ra g e  p e rc e n ta g e  o f  s a tis fa c tio n  w as a lso  ca lcu la ted .
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It sh o w e d  th a t each  re sp o n d e n t had  go t an  av e ra g e  22.81 sco re  o f  th e  to ta l o f  24. T h e  

av e ra g e  m ean  sco re  o f  s a tis fa c tio n  w ith  an ten a ta l s e rv ic e  w a s  2 .85 . T h u s, th e  av e rag e  

p e rc e n ta g e  o f  s a tis fa c tio n  w ith  an ten a ta l c a re  se rv ic e s  w a s  95% .

3. Knowledge about antenatal care and pregnancy

K n o w le d g e  a lw a y s  re m a in s  a  s tro n g  p re d ic to r  o f  se rv ice  u tiliz a tio n . In th is  s tu d y , 

th e re  w e re  14 q u e s tio n s  a sk ed  to  th e  w o m e n  to  d e te rm in e  th e ir  k n o w le d g e  re g a rd in g  

a n ten a ta l c a re  and  p re g n an cy . T h e re  w e re  e ig h t tru e  s ta te m e n ts  and  sev en  fa lse  

s ta tem en ts . O n e  sc o re  w as g iv en  to  th e  c o rre c t a n sw e r  an d  n o n e  fo r th e  in c o rre c t o nes. 

S o , i f  th e re  w e re  all c o rrec t an sw ers , th e  h ig h e s t sc o re  w o u ld  b e  14. T h e  re sp o n se  in 

each  item  is a tta c h e d  in  th e  A p p en d ix  B. T a b le  11 sh o w s th e  ag g reg a te  sco re  an d  

fre q u e n c ies  o f  k n o w led g e .

T a b le  11 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e s  o f  re sp o n d e n ts  b y  c o rrec t an d  in c o rre c t 
re sp o n se s  o n  k n o w le d g e  ab o u t A N C

S ta te m e n ts
C o rre c t a n sw ers In co rrec t a n sw ers

F req . % Freq. %

1. A N C  is to  ta k e  ca re  o f  p re g n a n t 
w o m a n  an d  h e r  c o m in g  baby . 108 99.1 1 .9

2. P re g n a n t w o m a n  sh o u ld  v is it A N C  
c lin ic  at le a s t 4  tim es. 86 78 .9 23 21.1

3. T h e  f irs t tim e  o f  a n ten a ta l v is it sh o u ld  
b e  as so o n  as y o u  k n o w  y o u  are 
p reg n an t. 98 89.9 11 10.1

4. A t an ten a ta l c lin ic  p re g n a n t w o m en  are 
c h e c k e d  fo r anem ia . 105 96.3 4 3 .7

5. A n e m ia  in  p re g n a n c y  w ill e ffec t b o th  
th e  m o th e r  and  fe tu s d ev e lo p m en t. 102 93 .6 7 6 .4

6 . A fte r  th e  f irs t v is it, th e  seco n d  sh o u ld  
b e  w h en  you  g o t s ick  /ab n o rm a l. 38 34 .9 71 65.1
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T a b le  11 F re q u e n c y  and  p e rc e n ta g e s  o f  re sp o n d en ts  b y  c o rre c t and  in co rrec t 
re sp o n se s  o n  k n o w le d g e  ab o u t A N C  (c o n tin u e d )

S ta tem en ts
C o rrec t an sw ers In c o rre c t an sw ers

Freq . % F req . %

7. T im e  th a t a  p re g n a n t w o m e n  sh o u ld  go  
fo r an te n a ta l c a re  is w h en  sh e  fee ls  
b a b y  q u ic k e n in g . 91 83.3 18 16.5

8. D u rin g  p re g n a n c y , a  p re g n a n t w o m a n  
sh o u ld  n o t ex e rc ise . 69 63.3 40 36.7

9. T h e  p re g n a n t sh o u ld  n o t ea t a  lo t o f  
fo o d  b e c a u se  it w ill c a u se  d e liv e ry  o f  
b ig  b ab y . 65 59 .6 44 40.4

10. I f  th e  b a b y  d o e s  n o t (o r  less) m o v e  
th an  u su a l m e a n s  th e  b a b y  is ta k in g  a 
rest. 86 78 .9 23 21.1

11. I f  th e  p re g n a n t w o m a n  d o e s  n o t h a v e  
a d e q u a te  w e ig h t g a in , th e re  is r isk  o f  
h a v in g  lo w  b ir th  w e ig h t b ab y . 86 78 .9 23 21.1

12. T h e  p re g n a n t w o m e n  m u s t rep o rt 
d o c to r  i f  sh e  g e ts  a  co ld . 7 6 .4 102 93.6

13. D rin k in g  o f  w in e  (a lc o h o l)  c a n  leav e  
a  se r io u s  e ffe c t o n  b o th  th e  m o th e r  and  
fe tus. 103 94.5 6 5.5

14. B e fo re  ta k in g  a n y  m e d ic in e , th e  
p re g n a n t w o m a n  m u s t re ad  th e  
c o n tra in d ic a tio n  o r  a sk  fo r th e  h e a lth  
p e rso n n e l. 106 97 .2 3 2.8

T ab le  11 sh o w s  h o w  th e  re sp o n d e n ts  a n sw e re d  to  th e  s ta tem en ts  re g a rd in g  k n o w le d g e  

ab o u t p re g n a n c y  an d  an ten a ta l ca re . E x cep t in  th e  re sp o n se  in  n u m b e r 6, 9 and  12, 

th e re  w e re  m o re  th an  6 0 %  o f  re sp o n d e n ts  w ith  c o rrec t an sw ers. In te res tin g ly , 6 5 %  o f  

re sp o n d e n ts  a n sw e re d  in c o rre c tly  in  th e  re sp o n se  o f  th e  q u estio n  “  th e  seco n d  A N C
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v is it  sh o u ld  b e  w h e n  y o u  g e t s ic k  o r  a b n o rm a l” . L ik ew ise , su rp ris in g ly , 4 0 .4 %  o f  

a n sw e rs  w e re  in c o rre c t in  th e  re sp o n se  o f  q u e s tio n  “p re g n a n t w o m e n  sh o u ld  n o t eat a 

lo t o f  fo o d , b e c a u se  it can  ca u se  o f  b ig  b a b y  an d  d iff ic u lt to  b e  d e liv e re d ” . T h e  last 

an d  m o s t in c o rre c tly  an sw e re d  s ta te m e n t w a s  n u m b e r  12 “A  p re g n a n t w o m e n  m u st 

re p o rt to  th e  d o c to r  w h e n  sh e  g e ts  a  c o ld ” , in  w h ich , 9 3 .6 %  w o m en  re sp o n d e d  

in c o rre c tly . F ro m  th e  to ta l p e rc e n ta g e  o f  c o rre c t an d  in c o rre c t an sw ers  it w a s  ran k ed  

in to  th re e  c a te g o r ie s  -  H ig h  (w h o  sco red  m o re  th an  80%  sco res), M o d e ra te  (w ho  

sco red  6 0 -8 0 % ) an d  L o w  (w h o  sco red  le ss  th a n  6 0 % ).

T a b le  12 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  re sp o n d e n ts  b y  lev e l o f  k n o w le d g e  ab o u t A N C

L e v e l o f  k n o w le d g e F re q u e n c y P ercen t

H ig h  (sc o re  > 8 0 % ) 64 58.71

A v e ra g e  (sc o re  6 0 -8 0 % ) 34 3 1 .2 0
L o w  (sc o re  < 6 0 % ) 11 10.09

T a b le  12 is  th e  p re se n ta tio n  o f  k n o w le d g e  lev e l o f  th e  re sp o n d en ts . A  m a jo r ity  o f  

th e m  (5 8 .7 1 % ) h a d  a  h ig h  lev e l o f  k n o w le d g e  re g a rd in g  p re g n a n c y  and  a n te n a ta l care. 

W h ile  3 1 .1 9 %  h a d  a v e ra g e  an d  10 .09%  h a d  lo w e r k n o w le d g e  ab o u t p re g n a n c y  and  

an te n a ta l care .

4. Respondents’ attitudes toward ANC

A ttitu d e  w as  a lso  o n e  o f  th e  v a r ia b le s  th a t w e re  e x a m in e d  in  th is  study . T h e re  w e re  14 

s ta te m e n ts  in c lu d in g  5 n e g a tiv e ly  an d  9 p o s it iv e ly  w o rd e d  s ta tem en ts . T h e  re sp o n se s  

in  each  s ta te m e n ts  w e re  c a te g o riz ed  in to  5 g ro u p s  from  s tro n g ly  ag ree  to  s tro n g ly  

d isag ree . A p p e n d ix  c  sh o w s th e  re su lt o f  re sp o n se s  s ta tem en ts  b y  sta tem en ts .

E ach  item  w a s  sco red  a c c o rd in g  to  th e  s ta te m e n t. I f  th e  s ta te m e n t w as p o s itiv e , th en  5 

sco re  w o u ld  g iv en  to  “ s tro n g ly  a g re e ” re sp o n se  to  th a t s ta tem en t. L ik ew ise , 4 ,3 ,2 , and
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1 sco re  w o u ld  g iv en  to  ag ree , u n c e rta in , d isa g re e  an d  s tro n g ly  d isag ree  re sp o n ses  

re sp ec tiv e ly . B ut, in  th e  c a se  o f  n e g a tiv e ly  w o rd e d  s ta te m e n ts  (s ta te m e n t no  3 ,6 ,11 ,13  

and  14) th e  sco re  w a s  re v e rse d  to  b e  s tro n g ly  ag ree  eq u a l 1, a g ree  equal 2 and  so on. 

A fte r  a ss ig n in g  th e  sc o re , th e  to ta l sco re  fo r each  re sp o n d e n t w a s  ca lcu la ted . 1-3-5 

s tan d a rd  sco re  b a se d  o n  th e  sc a lin g  sy s tem  w as u se d  to  c a te g o riz e  re sp o n d e n ts ’ 

a ttitu d es . I f  th e  sc o re  w a s  ra n g e d  from  1 to  2 .7 4 , it w as  co n s id e red  as n eg a tiv e  

a ttitu d es . I f  th e  sc o re  w a s  b e tw e e n  2 .75  to  3 .2 5 , it w as  co n s id e re d  as n eu tra l a ttitudes. 

L ik ew ise , i f  th e  sc o re  w as  m o re  th an  3 .26 , w as  c o n s id e re d  as p o s itiv e  a ttitu d es. T h e  

13 sh o w s th e  a ttitu d e s  level.

T a b le  13 F re q u e n c y  an d  p e rc e n ta g e  o f  th e  re sp o n d e n ts  b y  th e  lev e l o f  a ttitu d es

L ev e l o f  a ttitu d e F re q u e n c y  (N = 1 0 9 ) P ercen t

N e g a tiv e  A ttitu d e - -

N e u tra l A ttitu d e - -
P o s itiv e  A ttitu d e 109 100

M ean  =  5 7 .7 6 , S D  =  4 .0 9 , R a n g e  =  4 8 -6 7 , M o d e= 5 8 , M ed ian  = 58

T ab le  13 sh o w e d  th a t th e re  w e re  all re sp o n d e n ts  w h o  h a d  p o s itiv e  a ttitu d es. N o n e  o f  

th em  h ad  fo u n d  to  b e  n e u tra l an d  n e g a tiv e  a ttitu d es  to w a rd s  A N C .

T h e  re sp o n d e n ts  h a d  g o t sco re  ran g ed  b e tw e e n  48  an d  67 w ith  th e  m ean  sco re  o f  

57.76 an d  SD  o f  4 .0 9 . T h e  av e ra g e  sco re  in  each  item  w as 4 .13 . T h e  h ig h es t sco re  

w o u ld  be  5 as o p tim u m  level. A c c o rd in g  to  A p p en d ix  c , re sp o n d e n ts  a ttitu d es w ere  

re la tiv e ly  p o o r  on  item  n o  6, w h e re  ab o u t 2 2 %  o f  sh o w ed  n e g a tiv e  a ttitu d e  to w ard  

an ten a ta l ca re  at th e  c lin ic . T h e y  p re fe rre d  h o m e -b a se d  se rv ice  ra th e r th an  g o in g  to 

th e  A N C  c lin ic . M a jo rity  o f  th e  re sp o n d e n ts  w e re  a lso  n e g a tiv e  on  the  re sp o n se  in 

item  no. 14, w h e re  o n ly  4 3 %  sh o w e d  p o s itiv e  a ttitu d es .
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A s th is  s tu d y  w a s  a im ed  to  lo o k  at th e  re la tio n sh ip  b e tw e e n  th e  u tiliz a tio n  o f  A N C  

and  th e  v a r ia b le s  o f  n o te s , d iffe re n t ty p es  o f  s ta tis tic a l te s t w e re  u sed  to  e x a m in e  the  

re la tio n sh ip s . T h e  te s ts  w e re  se lec ted  a c c o rd in g  to  th e  lev e l o f  v a ria b le s  such  as 

c o n tin u o u s , n u m e ric a l o r  c a te g o ric a l v a riab les .

5.1 Test of relationship between the variables

F irs t o f  a ll, it w a s  a tte m p te d  to  find  o u t th e  a n sw e r o f  th e  q u e s tio n  “ Is th e re  a 

re la tio n sh ip  b e tw e e n  fre q u e n c y  o f  A N C  v is its  and  re sp o n d e n ts ’ a ttitu d e  to w ard s  

A N C , o r  k n o w le d g e  ab o u t A N C , o r sa tis fa c tio n  w ith  A N C , o r  fam ily  m e m b e rs , o r  

p a r i ty ? ”  B e fo re  a p p ly in g  a n y  s ta tis tic a l te s t, it is n e c e ssa ry  to  m ee t th e  a ssu m p tio n . 

T h e re  w e re  s ix  v a r ia b le s  n a m e ly  n u m b e r o f  A N C  v is its , p a rity , fam ily  m e m b e rs , to ta l 

sco re  o n  sa tis fa c tio n , to ta l sco re  o n  a ttitu d e  an d  to ta l sco re  o n  k n o w led g e . B efo re  

p e rfo rm in g  th e  c o rre la tio n  b e tw e e n  th o se  v a ria b le s  an d  n u m b e rs  o f  A N C  v is its , 

a ssu m p tio n  te s tin g  w a s  d o n e . T h e  b o x p lo t, s c a tte rp lo t an d  h is to g ra m  w e re  c h e c k e d  for 

each  v a r ia b le  to  id e n tify  th e ir  d is tr ib u tio n  n o rm a lity  an d  lin ea rity . T h e  d e sc r ip tiv e  

sc reen  fo r n o rm a lity  h a s  sh o w n  in T a b le  14.

5. The Relationship between ANC Utilization and Related Variables

T ab le  14 T h e  d is tr ib u tio n  o f  v a riab les .

V a riab le s N R an g e M in . M ax. M ean SD Skewness Kurtosis

-No. o f  fam ily 
m em bers

109 6 2 8 4.02 1.29 1.255 .901

-P a rity 109 2 1 3 1.30 .60 1.849 2.250
- F r e q u e n c y  
o f  A N C

109 8 3 11 8.82 1.62 -1.089 1.542

-S a tis fac tio n 109 8 16 24 2 2 .82 1.86 -1.885 3.313
-A ttitu d e 109 19 48 67 5 7 .76 4 .0 9 -.004 -.303
-K n o w led g e 109 7 6 13 10.55 1.51 -.886 .592
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T h e  P e a rs o n ’s p ro d u c t-  m o m en t c o rre la tio n  te s t w as  n o t su g g es tiv e . So th a t, non - 

p a ra m e tr ic  te s t w a s  d o n e  as an  a lte rn a tiv e . T h e  S p e a rm a n ’s rh o  c o e ff ic ien t w as  found  

to  b e  an  a p p ro p r ia te  to  c h eck  th e  re la tio n sh ip . T a b le  15 sh o w s  th e  resu lt.

T a b le  15 S p e a rm a n 's  rho  C o rre la tio n s  te s t b e tw e e n  fre q u e n c ies  o f  A N C  v isit and  
o th e r  v a r ia b le s

V ariab le s Freq. o f  
ANC visit

N u m b e r
o f  fam ily P a rity
m em bers

S a t i s -
fac tio n

A ttitu
des

K now
-ledge

Frequency 
o f  ANC

C o r r e la t io n
Coefficient

1.000

visit
Sign (1-tailed)

N um ber o f 
fam ily

C o r r e la t io n
Coefficient

-.095 1.000

m em bers
Sign (1-tailed) .164

Parity C o r r e la t io n
Coefficient

.042 .484 1.000

Sign (1-tailed) .334 .000
Satisfaction C o r r e la t io n

Coefficient
-.179* -.145 -.182* 1.000

Sign (1-tailed) .031 .067 .029
A ttitudes C o r r e la t io n

Coefficient
-.010 -.210* -.123 -.146 1.000

Sign (1-tailed) .459 .014 .101 .064
K now ledge C o r r e la t io n

Coefficient
.159* -.151* -.188* -.175* .092 1.000

Sign (1-tailed) .049 .059 .025 .034 .172

* C o rre la tio n  is s ig n ific a n t at th e  .05 lev e l (1 -ta iled ).

A c c o rd in g  to  T a b le  15, a fte r  p e rfo rm in g  th e  c o rre la tio n  te s t, th e re  w ere  so m e 

v a r ia b le s , w h ic h  h av e  h ad  so m e  w e a k  re la tio n  w ith  fre q u e n c y  o f  A N C  visits. T h ere  

w as a  p o s itiv e  w e a k  re la tio n  (r=  0 .1 5 9 , p =  0 .0 4 9 ) b e tw e e n  f re q u e n c y  o f  A N C  v isits  

and  k n o w le d g e . T h e re  w as a  n e g a tiv e  w e a k  re la tio n  b e tw e e n  freq u en cy  o f  A N C  v isit
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an d  sa tis fa c tio n  (r=  -0 .1 7 9 , p =  0 .0 3 1 ). R est o f  o th e r v a riab le s  h ad  no  re la tio n  w ith  

fre q u e n c y  o f  A N C  v is its  d e tec ted .

It w a s  a lso  a tte m p te d  to  find  a  re la tio n sh ip  b e tw e e n  o th e r v a ria b le s  as w e ll. T ab le  14 

sh o w ed  th a t th e re  w e re  so m e  v a r ia b le s  th a t h ad  sh o w n  a re la tio n sh ip , b u t all 

re la tio n sh ip s  w e re  to w a rd  th e  n e g a tiv e  d irec tio n . T h o se  w ere  b e tw e e n  n u m b e r  o f  

fam ily  m e m b e rs  an d  a ttitu d e s  (r=  -0 .2 1 0 , p = 0 .0 1 4 ); p a r ity  an d  sa tis fa c tio n  (r= -0 .1 8 2 , 

p = 0 .0 2 9 ); p a r i ty  an d  k n o w le d g e  (r= -0 .1 8 8 , p = 0 .0 2 5 ); and  sa tis fac tio n  an d  k n o w le d g e  

(r=  - 0 .1 7 5 , p =  0 .0 3 4 ). T h e re  w a s  a  b o rd e r lin e  re la tio n sh ip  b e tw e e n  n u m b e r o f  fam ily  

m e m b e rs  an d  k n o w le d g e  (r=  -0 .1 5 1 , p = 0 .0 5 9 ).

5.2 Test of differences between the variables of interests

A N C  v is it w as  th e  d e p e n d e n t v a r ia b le  in  th is  s tudy . A s m en tio n e d  in  th e  d e sc rip tiv e  

p re se n ta tio n  o n  p a g e  36 , th e re  w as  a  ra n g e  o f  3-11 tim es A N C  v is ite d  b y  the  

re sp o n d e n ts . T h e  m e a n  sco re  o f  A N C  v is it  w as  8 .82  w ith  th e  s ta n d a rd  d e v ia tio n  o f  

1.62. T h e re fo re , th e  8 t im e s  A N C  v is it  w a s  ta k e n  as a cu t p o in t to  c a te g o riz ed  it in to  

tw o  d iffe re n t g ro u p s . A s an  a tte m p t to  ex a m in e  th e  re la tio n sh ip  b e tw e e n  o th e r 

c a te g o ric a l v a r ia b le s , C h i-sq u a re  te s t w a s  p e rfo rm ed . T h e  f in d in g  id  p re se n te d  in

T a b le  16.
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Table 16 Association between socio-demographic variables and ANC utilization

3-8 visits 9+ visitsVariables _____!___________ __________________  X p-valueFreq. % Freq. %
Age

<20 years 1 2.5 6 8.7
>20-35 years 32 80 58 84.1
>35 years 7 17.5 5 7.2
Total 40 100 69 100 3.982 .137

Occupation
Housewife 12 30.0 24 33.0
Trade 4 10.0 7 10.1
Private Sector 22 55.0 35 52.3
Gvt. Services & other 2 5.0 3 4.6
Total 40 100 69 100 .288 .965

Husband’s Occupation
Private sectors 21 52.5 55 79.7
Trade 11 27.5 8 11.6
Other and Govt. 
Services 8 20 6 8.7

Total 40 100 69 100 8.88 .012*
Education

Primary education 12 30.0 11 15.9
Secondary education 19 47.5 46 66.7
Higher education 9 22.5 12 17.4
Total 40 100 69 100 4.274 0.118

Husband’s education
Primary education 9 22.5 17 24.6
Secondary education 20 50.0 31 44.9
Higher education 11 27.5 21 30.4
Total 40 100 69 100 .262 0.887
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Table 16 Association between socio-demographic variables and ANC utilization 
(continued)
Variables

Freq.
3-8 visits

% Freq.
9+ visits

%
X2 p-value

Health information
Never or <2 times 35 87.5 61 88.4
2 or more times 5 12.5 8 11.6
Total 40 100 69 100 .020 .888

Family members
Less than 5 29 72.5 53 76.8
5 or more 11 27.5 16 23.2

Total 40 100 69 100 .253 .615
Family income

Less than 5000 3 7.5 0 .0
More than 5000 37 92.5 69 100
Total 40 100 69 100 5.321 .021

Savings
Can save 9 22.5 10 14.5
Just enough 23 57.5 50 72.5
Not enough 8 20 9 13
Total 40 100 69 100 2.564 .278

As shown in Table 16, there was stastically significant difference determined in 
husband’s occupation between the two groups of frequency of ANC visits (p-value 
.012). Women, whose husbands worked in the private sectors, visited ANC more 
frequently (9+ visits) than any other categories of jobs. It was found that women from 
the family of income level more than 5000 Baht per month also attended 9 or more 
ANC than women with less than 5000 Baht family income. It was found that family 
income related significantly with ANC utilization (p= .021). No significant difference 
was found between 3-8 times and 9+ times ANC visits and other socio-demographic
variables.
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Women aged more than 35 years used fewer times ANC than those of aged 20-35 
years, but no statistically significant difference was found. Regarding occupation, 
women from all categories of occupation visited ANC clinic at a simillar pattern. 
There was no difference between ANC utilization found in regards to the types of 
occupation.

Regarding education, there was no significant difference in education and ANC 
visits. There were no stastistically significant difference found between women’s 
education, husband’s educations, and health information on television and number of 
ANC visits. Similarly, regarding family members, no significant difference was 
found in numbers of family members and numbers of ANC visits.

Table 17 Association between ANC utilization and other variables

Variables 3-8 visits 
Freq. %

9+ visits 
Freq. % X2 p-value

Status of pregnancy
Planned 33 82.5 55 79.7
Not planned 7 17.5 14 20.3
Total 40 100 69 100 .127 .722

Knowledge level
High 22 55 42 60.9
Moderate 15 37.5 19 27.5
Low 3 7.5 8 11.6
Total 40 100 69 100 1.375 .503

According to Table 17, there were also no significant differences observed in status of 
pregnancy, knowledge level between the frequencies of ANC visits.
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